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ФАХОВІ КОМПЕТЕНЦІЇ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ З АГРОНОМІЇ 

ЯК ОСНОВА НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОГО 

АГРАРІЯ 

 

Поліпшення якості освіти є актуальною проблемою не лише для України, а 

й для всієї світової спільноти, оскільки відповідає вимогам Болонського 

процесу, що по праву вважається відправною точкою інтеграції вітчизняної 

освіти з європейською. Сучасне життя вимагає у здобувачів вищої освіти не 

тільки опанування ними змісту фахових предметів, але й формування у 

майбутніх фахівців відкритості до нових знань та мобільності, що передбачає їх 

уміння швидко орієнтуватися в специфічних питаннях сільськогосподарського 

виробництва в цілому та агрономії зокрема. Крім того, сучасний агроном має 

бути високоморальною особистістю, здатною усвідомити своє місце у світі та 

соціумі, бути спроможним до рефлексії власних вчинків та вчинків інших 

людей.  Слід зазначити, що в нинішніх умовах інтенсивного розвитку науково-

технічного прогресу спостерігається тенденція швидкого старіння знань і 

досвіду фахівців, що проявляється у відставанні їх особистісних знань та 

досвіду від передових розробок, різних новацій та сучасних вимог, які 

ставляться до відповідної посади і професії на виробництві. Цю тенденцію ми 

відслідковуємо, спілкуючись із стейкхолдерами – представниками відомих 

українських холдингів, компаній та сільськогосподарських підприємств, де 

працюють наші випускники, а також під час презентацій компаній та ярмарок 

вакансій, які організовуються в нашій академії щорічно. Таким чином, на жаль, 

утворився певний розрив між соціальними потребами і змістом та технологіями  

освіти. Тому, враховуючи сучасні вимоги ринку праці, виникла гостра 
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необхідність переосмислення мети й завдань вищої школи та створення 

сприятливих умов для розвитку особистості кожного здобувача вищої освіти. 

Вирішення цих завдань значною мірою пов’язується з компетентнісним 

підходом в освіті, що набуває все більшого поширення, оскільки відповідає не 

тільки вимогам європейського освітнього простору, але й досить високим 

критеріям сучасного сільськогосподарського виробництва.  

Адже сучасний фахівець-аграрій із вищою освітою, враховуючи 

зацікавленість у ньому зовнішніх стейкхолдерів, має відповідати всім 

необхідним професійним характеристикам, вміти у складних виробничих 

умовах правильно вирішувати різні завдання, володіти не тільки теоретичними 

знаннями класичних технологій, але й цікавитись і знати сучасні тенденції 

світового сільськогосподарського виробництва. Безумовно, це – одна із 

складових, що формують професійну компетентність майбутнього спеціаліста. 

Перед тим, як продовжити більш деталізовано розглядати проблему 

формування компетентності фахівців у вищому закладі освіти, варто згадати, в 

чому полягає сутність відповідного поняття. 

На думку Ю. Д. Бойчука (2011), «…компетентність фахівця з вищою 

освітою – це виявлені ним на практиці прагнення і здатність (готовність) 

реалізувати свій потенціал (знання, вміння, досвід, особистісні якості тощо) для 

успішної творчої (продуктивної) діяльності в професійній і соціальній сфері, 

усвідомлюючи соціальну значущість і особистісну відповідальність за 

результати цієї діяльності, необхідність її постійного удосконалення» [1]. 

Професійна компетентність фахівця є, як вважають Л. В. Козак (2014) і 

Х.В. Подковко (2016), складним інтегральним інтелектуальним, професійним і 

особистісним утворенням, який формується у процесі його професійної 

підготовки у ВНЗ, проявляється, розвивається і вдосконалюється у професійній 

діяльності, а ефективність її здійснення суттєво залежить від видів його 

теоретичної, практичної та психологічної підготовленості до неї, особистісних, 

професійних і індивідуально-психічних якостей, сприйняття цілей, цінностей, 

змісту та особливостей цієї діяльності [3, 5]. Отже, вона виявляється в 

діяльності і не може обмежуватися тільки певними знаннями, вміннями та 

навичками. Можна навести багато прикладів щодо студентів-відмінників, які не 

змогли оптимально застосувати набуті фахові знання в конкретних виробничо-

управлінських ситуаціях. У зв’язку з цим, щоб бути компетентним фахівцем, 

мало мати фундаментальну теоретичну і практичну підготовку, а необхідно 

бути творчою особистісно, професійно та психологічно готовим і здатним до 

ефективного застосування набутих фахових знань у професійній діяльності.  

Саме на цьому і ґрунтується співпраця сучасного вищого навчального закладу, 

здобувача вищої освіти і різних стейкхолдерів [4]. 

Враховуючи особливості сьогодення, викладачі кафедри рослинництва 

Полтавської державної аграрної академії внесли корективи в програми 

навчальних дисциплін, зокрема в частини визначення компетентностей як 

загальних, так і спеціальних предметних. Головна теза поставлених завдань: 
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здобувач вищої освіти, що вивчає дисципліни на кафедрі, має володіти не 

тільки знаннями, уміннями й навичками, але й самостійно виробляти засоби 

досягнення поставлених професійних цілей. Сьогодні актуальним і важливим є 

питання про конкретну мету навчання майбутніх агрономів: що має знати і 

вміти цей фахівець та які особистісні якості мають бути в нього сформовані? 

Саме тому викладачі нашої кафедри ведуть пошук такої моделі розвитку 

особистості здобувача вищої освіти – майбутнього фахівця з агрономії, яка 

допоможе уточнити змістовий аспект його формування, а відтак – і 

технологічний. Змістовий аспект реалізації компетентнісного підходу 

передбачає належне опанування цілої низки фахових дисциплін, що 

викладаються на кафедрі, зокрема, таких як «Рослинництво», 

«Кормовиробництво», «Лікарські рослини», «Технологія зберігання та 

переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та управління якістю 

сільськогосподарської продукції», «Буряківництво», «Картоплярство», 

«Лікарські рослини», «Технічні культури», «Зернознавство», «Світові 

агротехнології», «Насіннєзнавство», «Основи рослинництва». Саме 

технологічний аспект зумовлює вибір адекватних змістові й суспільним 

вимогам технологій навчання майбутніх агрономів, що вже готові до вирішення 

складних виробничих завдань і відповідають вимогам фахових характеристик 

навіть найвибагливішого стейкхолдера.  

В навчальному процесі досить важливою є роль саме викладача, адже його 

праця не має обмежуватися простим викладом фактів, проведенням 

практичних, лабораторних занять, кредитно-трансферним контролем знань, 

виставленням оцінок. Знання є тільки тоді справжніми, коли вони 

наповнюються особистісним змістом для людини. Тільки тоді вони добре 

запам'ятовуються, міцно входять у свідомість особистості, коли усвідомлено 

співвідносяться із практичним життям і вписуються в цілісну картину світу, 

формуючи людину, що орієнтована на самостійний розумовий процес, а не на 

виконання даних ким-небудь інструкцій [2]. Тому кожен із нас, учасників 

освітнього процесу, має пам’ятати особливу значущість ідей гуманізації й 

гуманітаризації освіти, перебудови освітнього процесу у ВНЗ на психологічній 

основі, а це, в свою чергу, вимагає від професорсько-викладацького складу 

певних змін поглядів на структуру, форму і зміст оцінки підготовки здобувачів 

вищої освіти, організацію управління якістю їх підготовки, яка має відповідати 

умовам сучасного ринку праці.  
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ЗАВДАННЯ ПРИКЛАДНОГО ХАРАКТЕРУ ЯК ДОДАТКОВИЙ 

МОТИВУЮЧИЙ АГЕНТ ПРИ ВИКЛАДАННІ ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 

Важливим аспектом у формуванні сучасного фахівця, розширенні його 

світогляду є глибоке розуміння природних процесів, що відбуваються навколо 

та у живому організмі зокрема. Особливе місце для набуття практичних умінь 

та навиків студентів нехімічних спеціальностей має експериментальна частина 

під час вирішення поставлених завдань. Ефективність розв’язування таких 

питань має певні передумови, що полягають у додатковій мотивації шляхом 

зацікавлення студента предметом дослідження.  

Такий механізм притаманний завданням прикладного характеру, що мають 

на меті не лише вирішення програмного питання, а й окреслюють більш 

широке коло суміжних тем. Зокрема, при викладанні теми про розчини, як 

правило, пропонують завдання із розв’язку задач на способи вираження 

концентрацій. Ці завдання ставлять ціль сформувати і закріпити чіткий 

алгоритм приготування розчинів різних концентрацій, переходів з 

концентрованих розчинів до розведених тощо. Набуті навики 

використовуються фахівцями як у майбутній професії, пов’язаній із живленням 

рослин та тварин, засобами захисту, лікарськими препаратами та у побуті 

зокрема. У цьому випадку додатково вводиться інформація про діючу речовину 

(як приклад: «Для захисту від хвороб зелених рослин використовують мідний 

купорос. Як приготувати 20 л 0,4 н такого розчину?»), і таким чином студент не 

лише вирішує поставлену задачу, а вже володіє інформацією про предмет 

задачі. У процесі вивчення розчинів електролітів студент стикається із значною 

кількістю рівнянь реакцій, від дисоціації і реакцій іонної взаємодії до гідролізу. 


